С. А. Черепко, Ю. В. Никитюк

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

К ЕДИНОЙ ЦЕЛИ: СОТРУДНИЧЕСТВО ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ И ГОМЕЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ БПЦ

Религиозное мировоззрение является одной из древнейших форм человеческого понимания окружающего мира. Несмотря на то, что на протяжении XX в. в широких слоях населения культивировалась идея о противоречии религиозного и научного мировоззрения, на современном этапе наблюдается отход от подобного рода категоричности. Уже в 1950 г. глава Католической церкви папа Пий XII признал теорию эволюции на уровне гипотезы [1]. В начале XXI в. папы Бенедикт XIV и Франциск I признали теорию эволюционного креационизма, что сняло краеугольный камень религиозного и научного мировоззрения — вопрос о появлении жизни [2; 3]. Взаимодействие с церковью даёт широкий спектр возможностей в воспитании гармонично развитой личности, в связи с чем не удивительно, что церковь и государство стремятся наладить сотрудничество, используя рычаги влияния каждой из сторон на человека и общество.

Крещение Руси киевским князем Владимиром в 988 г. содействовало распространению христианства восточного обряда на землях современной Беларуси и созданию здесь церковной структуры Принятие христианства сыграло огромную роль в выделении славянских племён из первобытного мира и оформлении древнерусской народности как некой этноконфессиональной общности. В период средневековья

Православная церковь Киевской митрополии сыграла колоссальную роль в истории белорусского народа, в формировании его этнического самосознания и государственности. Именно принадлежность его к восточному (греко-православному, а с конца XVI в. ещё и греко-католическому) варианту христианства, в совокупности с языковыми особенностями и прочими элементами, выделяла предков значительной части современных белорусов как отдельный этнос. В начале XX в., в силу определённых исторических причин, церковь стала терять влияние в обществе. В послевоенный период советское государство проводило последовательную антирелигиозную политику, в результате чего количество верующих в Беларуси значительно сократилось.

Процессы «перестройки» в советском обществе и последующие развал Советского союза и обретение Республикой Беларусь независимости положительным образом отразились на религиозном положении в стране. Уже в 1989 г. действовало 477 приходов, в конце 1990 г. – более 660. В 1989 г. Архиерейский собор Русской Православной Церкви принял определении об образовании Белорусского Экзархата, в связи с чем начался процесс формирования Белорусской Православной Церкви.

Важным этапом в возрождении православной духовности стало подписание в 2003 г. соглашения о сотрудничестве между правительством Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью. В данном соглашении отмечалось, что «...развитие и укрепление сотрудничества Государства и Церкви отвечают интересам белорусского народа» [4]. С 2003 г. началось плотное сотрудничество БПЦ и государственных органов, что дало свои положительные плоды. Высокую оценку роли БПЦ в жизни белорусского общества дал А. Г. Лукашенко. 7 января 2008 года, во время посещения Свято-Духова кафедрального собора в Минске, он отметил, что «Церковь давно выступила у нас, говоря хорошим словом, главным идеологом нашей страны, и мы и в будущем будем опираться на помощь православной церкви, на помощь всех добрых конфессий, и католиков, и других, которые живут в нашей стране и готовы идти вместе, создавая и защищая наш добрый и уютный дом» [5].

10 января 2012 г. архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх и ректор А.В. Рогачев подписали Программу сотрудничества между Гомельским государственным университетом имени Франциска Скорины и Гомельской епархией Белорусской православной церкви на 2011—2014 годы. Программа предусматривала широкий спектр сотрудничества, координирующим центром которого стали отдел воспитательной работы и общественная кафедра христианской культуры.

Основными формами работы стало проведение лекционных и практических занятий, просмотр документальных и художественных фильмов с последующим обсуждением, проведение культурологических экскурсий и экскурсионных поездок к христианским храмам, христианским святыням Гомельщины, проведение бесед и обсуждений на определенные темы, информационное сопровождение данной деятельности. В университете состоялся ряд научных конференций, посвящённых истории христианства в целом и Православной церкви, в частности. Ещё в 2010 г. состоялась первая конференция «Православие на Гомельщине: историко-культурное наследие и современность», которая вызвала интерес как со стороны профессиональных историков и священнослужителей, так и со стороны широких слоёв общества.

Успешная практика реализации программы потребовала пролонгации этого сотрудничества и 10 января 2014 года состоялось подписание новой Программы сотрудничества на 2015-2020 годы между университетом и Гомельской епархией. В рамках проведения в жизнь положений этой программы с 2014 г. традиционным стала организация конференции «Православие в общественной жизни Гомельщины: историко-культурное наследие и современность» стала ежегодной и проводится она в рамках «Свято-Покровских образовательных чтений». Кафедры исторического факультета, на котором находится общественная кафедра христианской культуры, стремятся поддерживать исследования по истории христианской церкви. Для стимулирования деятельности в этом направлении было разработано «Положение о порядке назначения и выплаты Архиерейской премии, утвержденной Гомельской епархией Белорусской Православной Церкви преподавателям исторического факультета УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины» и «Положение о порядке назначения и выплаты Архиерейской стипендии, утвержденной Гомельской епархией студентам исторического факультета УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины». По результатам исследований ряд студентов и преподавателей были награждены архиерейскими стипендиями и премиями. В частности, по итогам 2014 года лауреатами архиерейской стипендии Гомельской епархии стали: студент 5-го курса В. Кулакевич за исследовательскую работу «Коллекция рукописной и старопечатной книги в музеях Беларуси» и студентка 3-го курса Н. Певнева за цикл исследовательских работ, посвященных памятникам духовно-исторического наследия Киевской Руси. В марте 2015 г. лауреатами стали доценты В. П. Пичуков и А. Д. Лебедев за цикл научных работ, посвященных истории Православной церкви и культуры Беларуси, а также успешное руководство научно-исследовательской работой студентов по данному направлению. В 2016 г. была поощрена студентка 4 курса О. В. Друзенок и заведующий кафедрой всеобщей истории С. А. Черепко за цикл научных работ, посвященных истории Православной церкви и культуры Беларуси, а также за работу по выявлению неопубликованных ранее материалов по истории старообрядцев на Гомельщине.

Кроме исследовательской деятельности университетом и епархией реализуется огромный спектр мероприятий. В выставочном зале университета ежегодно проводится пасхальная выставка «Свет правосдавия», которую ежедневно посещают сотни посетителей. Новым явлением стало организация и проведение в 2016 и 2017 годах православного мюзикла «Не забыть о Рождестве», посещение которого вызвало ажиотаж среди зрителей. В настоящее время общественной кафедрой христианской культуры, которая аккумулировала в себе специалистов в области религиоведения и истории христианства и священнослужителей Гомельской епархии, проводятся факультативные занятия «История христианства», встречи по темам: «Свобода человека: иллюзии и реальность», «Как научиться быть счастливым», «О Боге и человеке», «Что такое церковь», «Христианская этика и социально-правовые отношения». Налажены экскурсии, в частности, в кафедральный собор Святых Апостолов Петра и Павла, Свято-Никольскую церковь.

Подводя итог, следует отметить, что за последние почти 5 лет была налажена и сейчас эффективно работает система взаимодействия между ГГУ имени Ф. Скорины и Гомельской епархией БПЦ по вопросу формирования гармонично развитой личности. Однако вызовы времени требуют постоянного совершенствования взаимной деятельности обеих структур.

Список используемой литературы

- 1. Humani generis. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http:// http://w2.vatican.va/content/pius-xii/la/encyclicals/documents/hf_pxii_enc_12081950_humani-generis.html — Дата доступа: 30.01.2018.
- 2 Бенедикт XVI высказал свое отношение к теории эволюции // Благовест инфо [Электронный ресурс]. Дата доступа: 30.01.2018.
- 3 Папа Римский: теория эволюции не исключает существования Бога http://www.vesti.ru/doc.html?id=2080872. Дата доступа: 30.01.2018.
- 4 Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и БПЦ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/. Дата доступа: 30.01.2018.
- 5 Белорусскую православную церковь Лукашенко назвал главным идеологом страны [Электронный ресурс]. Дата доступа: 30.01.2018.